

# 倾力打造青少年社会教育平台

——记菏泽报业小记者中心团队



在菏泽日报社，有这样一支队伍：他们坚守着媒体人的担当，在平凡的岗位上不辱使命、砥砺前行；他们致力于青少年素质教育培养，努力发展孩子的第二课堂，让其在丰富多彩的社会实践活动中锻炼成长；他们凭借吃苦耐劳的精神，团结一心，共同推动小记者事业发展壮大。他们就是菏泽报业小记者中心的全体成员。

## 他们是爱岗敬业的奉献者

“做好小记者工作，要不怕吃苦受累，有强烈的责任心和过硬的能力素质，这也意味着我们要付出更多。”菏泽报业小记者中心主任谢玲说，孩子们充满期待的夏令营活动，对每位工作人员来说都是一项艰巨的任务。

本报讯（记者 马琳）

为更好满足广大适龄女性（9岁—45岁）HPV疫苗接种需求，菏泽市疾病预防控制中心成人预防接种门诊元旦假期期间每日提供60支九价HPV疫苗，无需提前预约，直接现场取号排队接种，数量有限，打完即止。

据了解，人乳头瘤病毒（HPV）感染是最常见的女性生殖道病毒感染，可引发宫颈癌前病变并进展为宫颈癌。接种HPV疫苗能有效降低HPV感染导致的宫颈癌和癌前病

变的发生风险。因此，尽早接种HPV疫苗，是预防宫颈癌最有效的方式。

接种对象及程序。九价HPV疫苗适用人群为9—45周岁女性，推荐0、2和6月分别接种1剂次，共计3剂次。

接种禁忌症。对酿酒酵母和疫苗成分过敏者不能接种；发热、严重器质性疾病、严

重过敏体质和3个月内使用免疫球蛋白或血液制品者不宜接种；妊娠期、哺乳期妇女不宜接种；备孕期妇女不建议接种。

接种注意事项：1、仅限接种者本人排队、携带本人有效身份证件，接种时核对身份信息，若发现有代排队现象取号信息无效。2、如果接种现场有医生认为不宜接种

的情形，此次排队接种不留苗。3、首针接种成功后，其余二、三针次无需预约，按接种程序至本门诊正常接种即可。4、接种疫苗前请仔细阅读接种健康询问情况登记表，完成相关信息填写。5、接种后请留观30分钟再离开。

保大家，在平凡的岗位上将责任扛在肩上，策划组织了一场场精彩活动，让小记者在快乐的体验中学到知识和技能。

## 他们是创新发展的探索者

从“外出采访、采风”到“走进野生动物园、生态农场”；从“游览家乡景区”到“开展红色研学活动”；从“国学大课堂”到“走进养老院敬老爱老”；从“爱心义卖”到参加社会公益活动……汗水与艰辛、欣喜与收获伴随着小记者一路成长，而菏泽报业小记者中心的成员，也磨炼成了一支坚强能干的团队。

14年来，菏泽报业小记者中心与全市各中小学学校紧密合作，在市委各级领导的支持和关怀下，小记者工作不断创新，已经远远超越了当初采访写作的狭窄定义，现已在全市设立了200多处活动基地，累计发展团员15万人次，组织各类小记者活动1万多次，全体成员的付出也赢得了社会各界的广泛赞誉。

“发展小记者工作，是菏泽日报社思想宣传工作的外延，旨在帮助孩子们‘扣好人生第一粒扣子’。今后，我们将大胆探索，紧扣新时代青少年教育目标，积极开展更加丰富多彩的社会实践活动，让小记者在社会中历练，在实践中成长，把菏泽报业小记者中心打造成为我市最好的青少年社会教育平台。”谢玲说。 文/图 记者 王燕

## 榜样的力量·身边的业务尖兵

图说菏泽



## 巨野县青龙山第一届冬泳节人气爆棚

▲12月24日上午，在巨野县核桃园镇青龙山旅游度假区，山东巨野青龙山第一届冬泳节盛大开幕，来自河南郑州、江苏徐州、安徽砀山和我省周边县市的23个代表队460多名运动员参加了冬泳节。

据了解，冬泳节分为女子组、男子组、老年组，每10人一组，每一组奖励前三名。比赛结束后，全体冬泳运动员还参加了青龙山畅游活动，数千名群众围观。

通讯员 满常学 摄



## 情暖空巢老人

▲近日，单县菜河镇陈李庄村行政村邓庙自然村村民邓合敏（右一），和村干部一起来到本村郭全秀老人的家里，为老人送去保暖棉被和方便面等礼品。

61岁的邓合敏现为宁夏银川市跨境电商会会长。1992年，他到银川市做建材生意，由此走上了富裕之路。每年冬季，他都会从银川赶回本村，逐户走访慰问空巢老人，帮扶有困难的村民，被村民们誉为“大好人”。 通讯员 霍保国 摄

# 绘就“大美马集”新画卷

## ——定陶区马集镇高质量发展纪实



党建引领、“善治”管理、产业融合、重点镇提升、宜居乡村建设……定陶区马集镇因地制宜，精准施策，将“三产融合”作为突破口，全面整合要素资源，统筹推进模式创新、产业升级、基础设施改造等工作，镇域建设“全面开花”，乡村振兴的壮美画卷徐徐展开。

### 党建引领 建立农业发展“新模式”

今年3月，马集镇确定梁堂、张圈、袁堂等10个村为试点村，成立“抓党建促乡村振兴示范片区”，确立“一区两链”产业发展格局，实现了组织共建、产业共促、服务共享、社会共治，为组织振兴引领乡村全面振兴提供了示范样板。

在镇党委政府的统一协调组织下，梁堂、袁堂、张圈、马街4个村，整合项目资金500余万元成立合作社，在原有阳光玫瑰葡萄采摘园的基础上成立精品果蔬种植基地。合作社统一进行育苗定植、灌溉施肥、病虫防治、市场推广和品牌塑造，建立了“农超对接”“农企对接”“农网对接”等稳定的销售模式。此外，还建设羊肚菌大棚8座、彩虹西瓜棚20座，种植秋葵100亩、蜜薯80亩，养殖鸡鸭40箱，实现村均增收30余万元。

为促进镇域特色种植业的发展，马集镇从新型农业带头人培养、农业项目引进、土地流转等方面做足文章，流转土地4.2万亩，新成立相关合作社23家，打造“一村一品”村14个，乡土产品名品村6个，先后建设梁堂、袁堂、白菜王庄、五里长寨等特色农业种植区8处，较好地形成了农业结构调整的“集群效应”。

### 产业振兴 注入经济发展“新动能”

12月26日，记者走进定陶区马集镇袁堂工业区昌军医疗器械创业车间，一排排整齐的工位映入眼帘，员工在熟练地组装着

输液器，身后的成品堆积如山。

“我们的车间有1300多平方米，已注册为公司，销售额达140余万元，吸纳群众就业100余人，人均月收入3000元以上。”车间负责人晁美环说。

和昌军医疗器械车间一样，入驻袁堂村工业园的就有8家企业，它们的负责人大多是在外打拼多年、立志返乡创业的有志青年。

袁堂村原有60余亩工业用地，残存着10余家小散乱污企业和作坊。这些业主都是本村村民，租金要么以各种理由不交，要么交得非常少，形不成集体收入规模。村镇联合出台政策，将这些小散乱污企业的土地使用权统一收回，重新筹建了创业车间和冷库，仅去年一年集体土地和车间租赁收入就增加60余万元。

近年来，马集镇出台了《关于盘活闲置土地建设创业车间的实施方案》，鼓励在外“能人”和在家“贤人”发展乡村产业，盘活闲置宅基地、“村头荒”，工业废旧厂房80余处，并对袁堂、马集、昌军等工业园区的闲置厂房进行“腾笼换鸟”或嫁接，招引一批回报率高、产品前景好、吸纳就业多的企业落地，较好地解决了土地指标的“瓶颈”制约问题。累计建成创业车间21座，增加就业岗位1000余个，推动了镇域经济高质量发展。

马集镇坚持把发展产业作为乡村振兴的首要任务和关键支撑，以纺织服装、医疗器械、三产融合、农副产品加工四大产业链为基础，建立了袁堂、马集、中畅纺织和良辰木业等产业园区，形成人才、资金、技术等生产要素的“产业高地”，推动小微企业迅速发展，让更多的群众在家门口成为“上班族”。

### 涵养文化 唱好乡风文明“主旋律”

12月25日，定陶区马集镇袁堂村新时代文明实践站里人头攒动，热闹非凡，前来兑奖的群众一字排开，挤满了宽敞的站室，不时传来阵阵掌声。

“今天是兑奖日，我来换些毛巾、洗衣粉、垃圾袋等生活用

品，现在村民都在倡导文明新风尚，俺也不能落后啊。”村民袁朝敬说。

为破解群众对精神文明创建工作认识不足，克服群众参与意识低、融入面不广、积极性不高问题，袁堂村新时代文明实践站创新推出“美德银行”积分管理制度，每周为群众赋分一次，评出先进单位后进，并张榜公布，每季度召开一次公开表彰大会。

前几日，村党委书记何茂军带领锣鼓队，将绣有“袁堂村好媳妇”的锦旗分别送到村民何梦洁、林秀娟、朱美兰、张维燕的娘家家中。这简约而隆重的仪式，让“娘家人”倍感自豪。截至目前，该村已有35人获得此项荣誉。

马集镇以袁堂村为“蓝本”，在39个行政村建立“文明积分超市”39处，开展美德健康生活方式宣讲156场次，并以“历史马集、人文马集、善爱马集”为背景创作宣传歌曲《幸福来接力》；同时，从功能室完善、积分管理、信用评定、宣传引导等方面着手，积极推进新时代文明实践体系建设，探索乡村“善治”新路径，让文化和美德新风走进千家万户，为群众幸福生活持续“加码”。

### 生态宜居 描绘美丽乡村“新图景”

12月27日，马集镇东西主干道双庆路两旁，百余名身穿“红马甲”的志愿者在村镇干部的带领下，利用冬植时机，栽种着白蜡、女贞、五角枫、柏直、培土、踩实，干得热火朝天，他们忙碌的身影宛如一团团舞动的火焰。

“双庆路是干道，人车流量都很大，没有路灯、路肩窄、路面破损等问题，严重影响着通行的效率和安全，在党员和群众的建议下，我们积极实施‘双庆路改造提升’工程，种植绿化树2000余棵，修复路肩10公里，疏浚路边沟3公里，安装路灯500盏。”工程负责人、镇武装部部长康国涛说。

